

搭建“一带一路”应急救援桥梁

江门应急管理力量助力中国—太平洋岛国命运共同体建设

11月24日,由应急管理部和广东省人民政府联合主办的面向太平洋岛国2024“一带一路”应急救援演练在江门举办。这是自去年11月“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制启动后,中方主办的首个面向太平洋岛国的高级别活动。

作为中国侨都,江门在参与共建“一带一路”中扮演着重要角色。自然灾害防治和应急管理既是共建“一带一路”的重点合作领域,又肩负保驾护航的时代使命。从面向太平洋岛国2024“一带一路”应急救援演练这场国际性活动,看江门应急管理力量服务大国外交的实践作为。

江门日报记者 皇智尧

平台

面向太平洋岛国2024“一带一路”应急救援演练这场高规格的国际性活动在江门举行,并非偶然。

早在2022年,国务院发布《关于印发“十四五”国家应急体系规划的通知》,其中提到,鼓励各地依托现有资源建设一批应急管理专业院校和应急管理职业学院。

在广东积极筹建广东应急管理职业学院过程中,江门市应急管理局依托江门在全省率先建设“五维一体”安全应急产业发展格局的契机,成功推动应急管理职业学院落户五邑大学。

近年来,依托应急管理职业学院建设,五邑大学成立太平洋岛国研究院,组建“太平洋岛国灾害治理政策”“太平洋岛国智慧电力应急装备与建造”“太平洋岛国灾害监测与预警”等研究团队,开展太平洋岛国防灾减灾政策对接研究、技术协同创新及产业发展合作等。其间,五邑大学将应急管理职业学院更名为应急管理与管理学院,面向太平洋岛国招收15名通信工程(应急通信与应急指挥)专业来华留学本科生。

去年2月23日,由应急管理部和外交部、自然资源部和广东省政府共同建设的中国—太平洋岛国防灾减灾合作中心在江门正式启用,是中国—太平洋岛国在防灾减灾领域成立的第一个多边合作平台,为推动江门与太平洋岛国在防灾减灾领域的合作奠定了坚实基础。

一年多来,依托中国—太平洋岛国防灾减灾合作中心,多方深度参与共建

“一带一路”:在瓦努阿图遭受热带气旋灾害后,应急管理部通过合作中心向瓦努阿图提供铁皮瓦3万平方米、太阳能灯3千盏、大米等食品20吨;在瓦努阿图发生7.0级地震时,广东省应急管理厅依托合作中心,向瓦努阿图支援了一批价值15万元的救灾物资。

从推动应急管理职业学院落地五邑大学,到推动中国—太平洋岛国防灾减灾合作中心在江门启用建设,再到参与承办面向太平洋岛国2024“一带一路”应急救援演练,胸怀“国之大事”,江门市应急管理局在市委、市政府的领导下,把进一步全面深化改革的战略部署落实到应急管理工作中,走出应急管理服务国家发展大局的“江门路径”。

机制

共建“一带一路”,追求的是发展,崇尚的是共赢。

中国—太平洋岛国防灾减灾合作中心启用以来,江门市应急管理局充分发挥自身专业优势,在广东省应急管理厅指导下,深度参与共建“一带一路”,不断深化与太平洋岛国的互访与交流,在救灾物资支持、救援行动支持、技术交流培训等方面与太平洋岛国携手合作。

从组团赴汤加、斐济、巴布亚新几内亚等开展调研,到深入对接当地防灾减灾需求,就防灾减灾、应急、环境保护等领域开展合作,江门市应急管理局用跨越数千里的“足迹”,把中国与太平洋岛国友好合作的政治共识转化为具体行动。

积极参与“2024年太平洋岛国灾害

管理研修班”,面向太平洋岛国防灾减灾灾备领域的政府官员和技术人员进行授课……江门市应急管理局用最真挚的“声音”,把中太友好合作的理念认同转化为务实成果。

“非常感谢您,我学习到了非常多面对各种灾害和紧急情况下的应对方法和经验,接下来我要把这些知识传递给我们当地更多的人”一封来自萨摩亚高级消防队长Joe Simon.Pati给江门市应急管理局授课人高正华的手写感谢信,“写满”了两地友好合作的情谊。

未来,江门市应急管理局还将参与更多国际合作项目,通过线上线下相结合,为太平洋岛国培训防灾减灾专业人员。

练兵

针对全球日趋复杂严峻的灾害形势,需要更加积极主动参与国际重大灾害应急救援,形成更高层次的国际救援能力。

借助面向太平洋岛国2024“一带一路”应急救援演练,江门市应急管理局也加快推进更高层次的应急管理体系和能力现代化建设。

既可以照明又可以作为“充电宝”发电的手电筒;采用自吸过滤式的防颗粒物呼吸器;集指南针、温度计、放大镜于一体的多功能救生口哨……今年,江门市应急管理局与本地企业携手,定制开发了一套涵盖13类产品的家庭应急包,为更加深度参与太平洋岛国防灾减灾合作,提供更加扎实的支撑,也把“江门制造”推向太平洋岛国。

如今,江门市应急管理局还推动下属综合性专业应急救援队伍——江门市应急救援支队加大先进适用装备的配备力度,先后添置了雷达生命探测仪、地震搜索机器人、破拆机器人等一批装备,建立与大安全大应急框架相适应的应急管理装备体系。

利用此次应急救援演练契机,江门市应急管理局推动市应急救援支队与来自8个太平洋岛国的应急救援队伍深化交流,进一步加强应急救援队伍互访。

“这次演练能够跟太平洋岛国救援队伍进行实践交流,让我进一步开阔了视野。”参与演练的江门市应急救援支队通讯设备技术员陈晓龙表示,演练对接下来应对更多场景的救援行动提供了很宝贵的参考,能够极大提升队伍整体以及队员个人的综合救援能力素质。

江门市还有着良好应急产业基础,特别是江门市安全应急产业园区作为全市安全应急产业发展核心区,现有应急救援和安全防护类企业36家,总投资额超392亿元,利用大湾区应急物资储备中心辐射作用,构建“1+N”应急物资储备体系,储备公共卫生防疫类、应急防汛类、应急防灾减灾类3大类、涵盖160多种类、220多万件应急物资。

立足“江门所能”,搭建“一带一路”应急救援桥梁,江门应急管理队伍、装备、物资等方面做好了随时响应国家号召,支援岛国灾害救援的充分准备,争取为携手构建更加紧密的中国—太平洋岛国命运共同体作出新的更大贡献。

江门提前谋划2025年超长期特别国债项目 住宅老旧电梯“以旧换新” 最高补贴15万元

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/刘智存)昨日,记者从市住房城乡建设局获悉,该局联合市发展改革局、市场监管局转发了省住房城乡建设厅等部门《关于进一步做好住宅老旧电梯更新改造有关工作的通知》,督导各县(市、区)进一步做好住宅老旧电梯更新改造,全面开展本地区住宅老旧电梯更新改造居民意愿摸排,编制更新改造年度计划任务,提前做好2025年超长期特别国债项目的申报工作。

记者了解到,住宅老旧电梯是指广东省内自首次办理使用登记之日起满15年的住宅楼使用的老旧电梯(即在2009年5月1日前办理了使用登记证的住宅老旧电梯)。按照国家、省工作部署,住宅老旧电梯更新改造已经纳入国家超长期特别国债支持的范围。参照2024年标准,补助标准为更新电梯每台定额补贴15万元,改造电梯每台定额补贴5万元。

目前,我市正在开展本地区住宅老旧电梯更新改造居民意愿摸排,支持住宅楼中已办理使用登记、使用年限长、配置水平低、运行故障率高、群众更新改造意愿强烈的电梯更新改造。其中重点支持使用登记年限15年以上的住宅老旧电梯更新改造,优先支持使用登记年限20年以上的住宅老旧电梯实施更新。

一般而言,超长期特别国债申报工作原则上由物业服务企业,或电梯生产商组织实施,并提交资金申请报告、住宅老旧电梯使用登记证书等相关材料。

申报项目要具备以下条件:第一,应为申报当年开工或未开工的电梯更新改造项目,已完工的项目不得申报;实施更新的电梯单台投资须大于15万元,实施改造的电梯单台投资须大于5万元。第二,居民已就电梯更新改造方式、出资方案、更新后管理及维保方案等达成一致意见。第三,多渠道筹措电梯更新改造资金,应确保电梯更新改造资金拼盘完整整合。第四,申报项目应于超长期国债下达当年年底前开工,并形成一定实物工作量。第五,纳入储备的项目,应在属地发展改革部门完成立项申报工作,取得项目编码,并按照清单提交申报材料。

五邑大学“双百行动”项目 获评省一等奖



江门日报讯(记者/赵可义 通讯员/江逸轩)昨日,记者从五邑大学获悉,广东省“双百行动”乡村产业发展高校联盟于近日公布“双百行动”乡村产业高质量发展案例大赛评选结果,五邑大学“恩平市米仓村蔬菜文化创意园特色产业综合体项目”荣获省一等奖。全省共推荐了56个案例,仅5个案例获一等奖。今年1—11月,蔬菜文化创意园接待游客超过15万人次,园区产值超过850万元。

2023年8月,广东启动实施百县联百镇助力“百县千镇万村高质量发展工程”行动(即“双百行动”),根据安排,五邑大学与恩平市结对共建。自“双百行动”开展以来,五邑大学大力支持恩平市乡村规划建设及乡村产业高质量发展。

五邑大学土木建筑学院张万胜

教授、曾晖教授团队联合江门市委组织部、恩城街道办、恩平市米仓村村委会以及恩平市雪莲农业科技开发有限公司,按照“党建引领、规划先行、破解难题、改革探索”工作思路,通过“农业+文旅+研学”模式和“优秀大学生返乡创业、农户联动、村小组融合”三位一体的发展途径,以蔬菜产业为核心,通过市场化运营不断开发蔬菜系列产品,激活闲置资源,成功打造“蔬菜文化创意园特色产业综合体项目”,实现培育一个产业、带动一个村庄振兴,形成一片示范的乡村振兴路径。

目前,蔬菜文化创意园占地面积约20公顷,含恩平蔬菜园约3.33公顷、四季蔬果采摘园10.67公顷、房车营地和水上乐园4.67公顷、旧村改造区1.33公顷和深加工厂区。同时,恩城街道办等联动周边乡镇农户种植蔬菜面积超330公顷,农户超500户,开发蔬菜茶等复合类产品20余种,蔬菜全产业链产值超过1亿元,取得“联农、带农、富农”实效。

我市举办给排水行业有限空间作业安全培训 提高从业人员安全技能

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/江城管宣)近日,市城市管理局综合执法局举办全市给排水行业有限空间作业安全培训,切实提升给排水行业安全生产管理水平,提高行业从业人员有限空间作业安全技能。各县(市、区)给排水行业主管部门、给排水企业负责人等150多人参加。

本次培训邀请省安全生产协会培训师同志作专题授课。课程结合给排水行业特点,通过警示视频和案例分析等,生动讲解了有限空间作业的定义、分类、特点及风险等基础知识,系统讲述了有限空间作业操作程序、安全措施、防护措施和事故应急处置等技术知识,解读了有限空间作业安全规定。

市城市管理局综合执法局相关负

责人表示,给排水行业的有限空间作业点多、风险高,易发生“一人遇险、多人遇难”的群死群伤事故,全市各相关单位要充分认识安全生产形势的严峻性,树牢安全理念。各地城管部门要严格履行行业监管责任,督促企业单位切实履行好主体责任,紧盯给排水行业重点环节、重点场所、重点人群,严密排查整治安全隐患,防范安全事故发生,切实保障人民群众生命财产安全。

参训人员表示,培训讲座既“解惑”又“解渴”,干货满满,会将学到的知识应用到工作岗位中,进一步完善安全生产制度,规范安全生产作业流程,明确各环节的主体责任,不断提高安全生产作业水平,保障给排水行业安全形势持续稳定。

新西兰杰出音乐家 内森·海恩斯回台山祭祖寻亲

江门日报讯(记者/李嘉敏)“我终于回到外祖父的家乡三合镇美尘村了,在乡亲们的协助下,我还进行了祭祖,感受到浓厚的乡情,乡亲们都很热情!”11月27日,一场跨越重洋的情感交流在江门台山深情上演,新西兰杰出音乐家内森·海恩斯回到家乡台山寻亲、祭祖、叙乡情,并拍摄纪录片。

内森·海恩斯是新西兰一位集制作人、歌手与萨克斯手于一身的音乐才子,在新西兰荣获两张金唱片认证及多项最佳爵士专辑奖。去年,台山市华侨历史文化协会曾发布消息协助内森·海恩斯寻亲。消息显示,内森·海恩斯的外祖父余长强于1915年出生于台山,后移居新西兰,外祖父有一些家人在台山居住。经过多方协助,今年11月,内森·海恩斯寻得家乡及在家乡生活的亲人。

本次寻亲,内森·海恩斯在新西

兰驻广州总领事馆工作人员陪同下,回到外祖父的出生地——台山市三合镇美尘村,寻得外祖父的老屋与在中国的亲属。内森·海恩斯还在乡亲们的协助下,参观相关历史地点如祠堂、侨校等,了解外祖父曾经生活的地方。此外,他还在祠堂、祖屋进行了传统祭祖仪式,并与当地亲属共叙家族往事,场面温馨感人。

为感谢乡亲的热情,内森·海恩斯现场即兴创作,用音乐表达对家乡的深情厚意。

为展现广东音乐,台山音乐教师谢翔也受邀参与活动,他以一曲广东音乐《平湖秋月》进行润腔演奏,一场中西合璧的音乐盛宴在乡村上演。

内森·海恩斯深情地表示:“我小时候从外公那里知道自己是中国人的后代,回到这里很感动,思绪万千。”内森·海恩斯表示,“本次活动将拍摄纪录片,希望更多人了解我在中国的家乡。”

“三通道”建设为江门鹤山带来前所未有的“大桥经济”机遇

立足湾区服务全球的物流枢纽迅速崛起



□文/图 江门日报记者 湛磊
通讯员 陈国峰

随着深中通道通车、黄茅海跨海通道即将通车以及深江高铁的快速推进,“三通道”建设正加速珠江东西两岸的融合,为江门鹤山带来前所未有的“大桥经济”机遇,显著提升了位于鹤山的珠西国际物流中心的物流枢纽地位。

近年来,鹤山大力推进珠西国际物流中心建设,致力打造服务珠西粤西制造业发展的供应链解决方案,物流产业新城、珠西国际陆港、海铁联运班列和国际货运班列的建设运营不断取得进展,一个立足湾区、服务全球的物流枢纽正在迅速崛起。

“三通道”的建设不仅促进了大湾区城市的互联互通,也为珠西国际物流中心带来了新的发展机遇。特别是黄茅海跨海通道的通车将进一步扩大该中心对西南地区的影响力。”鹤山市珠西物流枢纽中心管委会负责人指出

服务湾区的物流供应链大平台基本成形

珠西国际物流中心位于广佛肇、珠中江经济圈交汇处,地处大湾区西翼核心位置,区位优势独特。以珠西国际物流中心为“圆心”的100公里半径内,覆盖了粤港澳大湾区绝大部分区域,基本涵盖了珠江口西岸全域和东岸部分城市。

倚靠得天独厚的区位优势,珠西国际物流中心充分发挥“海陆空铁”立体交通网络优势,着力打造“卖全球、买全球”的国际物流基地,连接珠西、粤西面向大西南的物流枢纽,服务粤港澳大湾区的物流供应链大平台,大湾区海港空港陆港多式联运示范基地。

近年来,鹤山物流产业不断实现新突破,珠西国际物流中心正成为各大物流巨头竞相掘金的热土,鹤山物流产业已呈集群式发展势头。

据统计,目前珠西国际物流中心园区已成功引进了普洛斯、唯龙、嘉民、熙麦、国际陆港、中顺等6个物流项目,并吸引了国际快时尚龙头品牌企业希音



珠西国际陆港(一期)仓储中心已引入上市公司嘉诚国际物流公司,并于2024年6月投入运营。

公司等8家规模以上企业进驻园区,各类项目总投资约40亿元,建成园区总仓储面积达77万平方米。

特别是自去年以来,珠西物流枢纽中心管委会通过与企业积极探讨提质增效工作举措,支持企业做大做强。以希音公司为例,该公司目前在园区租赁有唯龙、嘉民、熙麦等仓库,面积达53.6万平方米,主要用于自营跨境电商平台出口女装、鞋包等产品至欧美等地,目前已实现日均出货量超350万件,成为广州、深圳、香港三大机场重要空运业务客户,带动园区就业人数超2万人。今年前三季度,希音公司实现纳税2200万元,同比增长超3倍;实现营收18亿元,同比增长超2倍。

此外,普洛斯物流园进驻企业菜鸟物流旗下北领公司,承接了天猫超市珠西及粤西区域配送,服务覆盖4000万人口。如今,珠西国际物流中心服务粤港澳大湾区的物流供应链大平台基本成形。

江门北站国际货运班列 实现常态化运行

“目前,我们已实现了江门北站国际货运班列的常态化运行。”鹤山市珠西物流枢纽中心管委会党工委书记、主任梁志源说。

记者了解到,自2022年3月16日、4月28日江门北站先后成功开通珠西粤西地区首趟中欧国际货运班列和首趟中欧班列(1414个标箱),主要出口货物为周边地区所生产的家电、家具、五金制品、纸制品等。

近年来,珠西国际物流中心还不断加强与周边工业制造业企业的对接,重点依托“两条铁路连通三个港口”的资源优势,围绕港口功能延伸,先后推动江门北站开通了盐田港、高栏港和南沙港海铁联运班列,并实现稳定持续运行。

在海铁联运班列方面,珠西国际物流中心凭借广珠铁路、南沙港铁路两大铁路交会优势,加快打造“一中心连通三港口”组合港,实现了“港口建在企业园区门口”,江门北站海铁联运班列“广东省多式联运示范工程项目”。

据统计,江门北站盐田港班列自2019年1月开通至今累计运送4万个标箱;南沙港班列自2022年2月开通至今累计运送7.7万个标箱。

“我们抢抓‘大桥经济’发展机遇,充分发挥鹤山在粤港澳大湾区和‘一带一路’物流网络中关键节点和骨干枢纽作用,进一步发挥好珠西国际物流中心对地方经济的服务和支撑拉动作用。”鹤山市发展和改革局相关负责人表示,鹤山将积极推动珠西国际物流中心申报商贸服务型国家物流枢纽,以进一步提高辐射粤港澳大湾区的物流能力,助力粤港澳大湾区与中欧、中亚等国家和地区的陆路互通,为粤港澳大湾区开拓更为广阔的国际市场发挥更大作用。